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Но вае па паў нен не ва 

Уз бро е ных Сі лах ужо больш 

за ме сяц як пры ня ло во ін скую 

пры ся гу. Уча раш нія пры зыў ні кі 

прай шлі курс ма ла до га 

бай ца, ця пер у іх — ба я вая 

пад рых тоў ка: ва ен на слу жа чыя 

спа сці га юць ар мей скую на ву ку 

як у ву чэб ных кла сах, так і 

на стрэль бі шчах, па лі го нах. 

Ся род іх ёсць і тыя, хто 

асвой вае ва ен на-ўлі ко вую 

спе цы яль насць па па ско ра най 

пра гра ме: пад час сва іх лет ніх 

ка ні ку лаў сту дэн ты аграр ных 

ВНУ пра хо дзяць во ін скую 

служ бу ў рэ зер ве.

Гэ та свое асаб лі вы экс пе ры мент. 

Упер шы ню за гіс то рыю Уз бро е ных 

Сіл Бе ла ру сі сту дэн там вы шэй шых 

на ву чаль ных уста ноў сель ска гас па-

дар ча га про фі лю пра па на ва лі пад час 

лет ніх ка ні ку лаў ад слу жыць у вой ску. 

Згод на з Ука зам Прэ зі дэн та, да дзе-

ная ка тэ го рыя гра ма дзян мае пра ва 

прай сці служ бу ў рэ зер ве. Тры га ды 

(пас ля пер ша га, дру го га і трэ ця га кур-

саў) уся го па ме ся цу-паў та ра ў ар-

міі — і ў ма ла до га ча ла ве ка пас ля 

за кан чэн ня ВНУ бу дзе на ру ках не 

толь кі дып лом аб вы шэй шай аду ка-

цыі, а і ва ен ны бі лет.

Пра па но ва, 
ад якой нель га ад мо віц ца

Па куль но ва ўвя дзен не да ты чыц-

ца толь кі спе цы я ліс таў-аг ра ры яў. Каб 

да ве дац ца, ці мно гія з іх па га дзі лі ся 

пад час ву чо бы ва ўні вер сі тэ це вы ра-

шыць сваё пы тан не з ар мі яй, ка рэс-

пан дэн ты «Звяз ды» на кі ра ва лі ся ў 

2-ю ін жы нер ную бры га ду — ме на ві та 

там да ня сен ня во ін скай служ бы пры-

сту пі лі сту дэн ты сель ска гас па дар чых 

ВНУ з усёй кра і ны. У экс пе ры мен-

таль ным уз вод зе — 50 ча ла век.

— З пер шых дзён, ка лі хлоп цы 

тра пі лі ў ар мей скае ася род дзе, яны 

дак лад на рэ агу юць на па стаў ле ныя 

за да чы, — рас каз вае на мес нік на-

чаль ні ка збо раў рэ зер ву па ідэа-

ла гіч най ра бо це ка пі тан Ула дзі мір 

ШЧУЦ КІ. — Не ка то рыя на ва бран-

цы ча сам скар дзяц ца, што ім цяж ка 

вы ву чыць тыя ж аба вяз кі ва ен на слу-

жа ча га. У вай скоў цаў-аг ра ры яў та-

ко га ня ма. Ма ла дыя лю дзі ву чац ца ў 

вы шэй шых на ву чаль ных уста но вах, 

мно гія з іх жы вуць у ін тэр на тах, та му 

да на ву чаль на га пра цэ су і дыс цып лі-

 ны яны ўжо пры звы ча і лі ся. Пра віль на

ўме юць пры няць ін фар ма цыю, кла сі фі-

ка ваць яе і ўме ла пры мя ніць на прак-

ты цы. Ёсць ся род ма ла дых лю дзей і 

ві да воч ныя лі да ры: у хлоп цаў блі шчаць 

во чы, яны ўвесь час хо чуць неш та ра-

біць, пра яў ля юць іні цы я ты ву.

Ні хто з іх, да рэ чы, не шка дуе, што 

свае пла ны на ле та яны доб ра ах вот-

на па мя ня лі. Сту дэн ты ад ра зу ж па-

га дзі лі ся на та кі від служ бы — дзе 

яшчэ ёсць маг чы масць за та кі ка рот кі 

тэр мін, без ад ры ву ад на ву чаль на га 

пра цэ су і род ных вы ра шыць сваё пы-

тан не з ар мі яй?!

Не доў га ду маў і сту дэнт Бе ла рус-

кай дзяр жаў най сель ска гас па дар чай 

ака дэ міі, якая зна хо дзіц ца ў Гор ках 

Ма гі лёў скай воб лас ці, Аляк сандр 

Вя лы.

— Усе ў сям'і — і дзя ду ля, і баць-

ка — слу жы лі па паў та ра-два га ды, а 

мне вы паў шчас лі вы бі лет, — пе ра-

ка на ны ма ла ды ча ла век, які скон чыў 

пер шы курс. — Не ка то рыя мае ад на-

груп ні кі не па жа да лі дзе ля служ бы ў 

вой ску ах вя ра ваць ле там, для мя не ж 

гэ та — вы дат ны ва ры янт, пра па но ва, 

ад якой нель га ад мо віц ца. Да рэ чы, у 

вай ско вай час ці да нас вель мі доб ра 

ад но сяц ца: на не ка то рыя мо ман ты 

за кры ва юць во чы, вы слух ва юць, ра яць,

як па сту піць у той ці ін шай сі ту а-

 цыі.

Вай ско вец рэ зер ву пры зна ец ца, 

што ў па раў на нні з ву чо бай у ака дэ міі, 

у ар міі яму ляг чэй. Пра гра ма, па яго 

сло вах, не скла да ная, а ўсё, што звя-

за на з ба я вой пад рых тоў кай, — уво-

гу ле вель мі ці ка ва. Адзі нае, да ча го 

яшчэ трэ ба пры звы ча іц ца, дык гэ та 

да фі зіч ных на гру зак, але і тут ма ла-

ды ча ла век ба чыць плюс — быць заў-

сё ды ў спар тыў най фор ме. «А яшчэ 

ар мія ву чыць ча ла ве ка ца ніць і пе ра-

асэн соў ваць мно гія рэ чы: ад но сі ны з 

сям' ёй, ежу, сва бод ны час», — пры-

зна ец ца Аляк сандр.

Мі ха іл Бу лач ка, так са ма сту дэнт 

го рац кай ака дэ міі, з са ма га дзя цін-

ства ма рыў па бы ваць у ва ен на-па-

тры я тыч ным ла ге ры, па стра ляць з 

аў та ма та Ка лаш ні ка ва, па кі даць гра-

на ты. Не да вя ло ся. Ка лі быў ма лы, 

не з'я ві ла ся та кой маг чы мас ці, ка лі ж 

пад рос, пла ны на ле та ў звы чай на га 

вяс ко ва га хлоп ца ста лі прад ка заль-

ныя — Мі ха іл з ран ніх га доў у сва ім 

кал га се браў удзел ва ўбо рач най кам-

па ніі. Жні во бы ло за пла на ва на і на 

гэ тае ле та, але ўзнік ла спра ва больш 

важ ная — служ ба ў вой ску.

— Яшчэ бу дзе час і па пра ца ваць, 

і ад па чыць, ця пер жа нель га ўпус-

каць та кую маг чы масць, — мяр куе 

ма ла ды ча ла век, ка лі га во рыць пра 

пра па но ву ад слу жыць пад час лет ніх 

ка ні ку лаў. — Мой ста рэй шы брат, які 

слу жыў тра ды цый ныя паў та ра го да, 

мне па-доб ра му зайз дрос ціць.

Мі ха іл ад чу вае ся бе ў вой ску аб са-

лют на кам форт на. Ён і ў цы віль ным 

жыц ці пра чы на ец ца ра на, не поз на 

кла дзец ца спаць. Да дыс цып лі ны 

так са ма пры звы ча іў ся з дзя цін ства, 

у са ма стой нае жыц цё ўжо ўцяг нуў ся 

пас ля го да жыц ця ў ін тэр на це. Больш 

за тое, пас ля за кан чэн ня ВНУ Мі ха іл 

збі ра ец ца зноў вяр нуц ца ў вой ска, 

каб пра цяг нуць сваю служ бу па кант-

рак це. На яго по гляд, гэ та най больш 

вы гад на, чым іс ці ад пра цоў ваць па 

раз мер ка ван ні ў кал гас.

Служ ба на сы ча ная
Яшчэ адзін сту дэнт ВНУ сель ска-

гас па дар ча га про фі лю Ар цём Пе-

ра бей нас, які да служ бы ў вой ску 

зай маў ся грэ ка-рым скай ба раць бой, 

ка жа, што фі зіч ныя на груз кі ў ар міі 

зу сім не скла да ныя. І да рэ жы му пры-

звы чай ва еш ся хут ка: ка лі кла дзеш ся 

ў дзе сяць ве ча ра, то зу сім не скла да-

на пра чнуц ца ў 6.00.

— Мне вель мі спа да ба ла ся, ка лі 

мы ез дзі лі на стрэль бі шча, — дзе ліц ца 

ўра жан ня мі бу ду чы аг ра рый. — На-

пэў на, ня ма та кіх хлоп цаў, якія б не 

ма ры лі па тры маць у ру ках зброю, а 

тым больш па стра ляць з яе. Нам па-

каз ва юць са праўд ную ва ен ную тэх-

ні ку, тлу ма чаць прын цып яе ра бо ты. 

З не цяр пен нем ча каю, ка лі бу дзем 

уні каць у пад рыў ную спра ву.

Не ўза ба ве на ва бран цы ўжо пры-

сту пяць да вы ву чэн ня сва ёй ва ен на-

ўлі ко вай спе цы яль нас ці: усе сту дэн-

ты-аг ра рыі бу дуць са пё ра мі. Гэ та ра-

да вая па са да ся рэд не ста тыс тыч на га 

сал да та, якая не пра ду гледж вае пра-

цяг ла га на ву чан ня, а час у да дзе най

ка тэ го рыі ва ен на слу жа чых — на ва гу 

зо ла та. Ця пер яны асвой ва юць па-

чат ко вы курс ва ен най пад рых тоў кі: 

ву чаць агуль на вай ско выя ста ту ты, 

удас ка наль ва юць стра я вую, стра ля-

юць з аў та ма та Ка лаш ні ка ва. Акра-

мя та го, у іх пра хо дзяць за ня ткі па 

ра ды я цый най, хі міч най і бія ла гіч най 

аба ро не, спа сці га юць юна кі і тон ка-

сці ва ен най та па гра фіі — усё згод на 

са стан дарт ным цык лам пад рых тоў кі 

лю бо га вай скоў ца.

Іван Гаш ко ву чыц ца ў Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным аграр ным тэх ніч ным уні-

вер сі тэ це. Са сва і мі баць ка мі ён ад-

ра зу вы ра шыў, што лепш тры га ды 

за пар сха дзіць у вой ска і ад слу жыць 

па ме ся цу-паў та ра, чым пас ля ўні вер-

сі тэ та, страч ва ю чы сваю ква лі фі ка-

цыю, іс ці ў ар мію на цэ лы год.

— Дзя ду ля, ма ёр за па су, і ба бу ля, 

у мі ну лым — ва ен ны фель чар, лі чаць, 

што ў лю бым вы пад ку кож ны муж чы-

на па ві нен прай сці гэ тую шко лу жыц-

ця, — га во рыць сал дат. — Я ўво гу ле 

не маю пра ва пад вес ці сваю сям'ю. 

Яшчэ жы ве мой пра дзед-ве тэ ран Яў-

ген Вань ке віч, які быў пар ты за нам, а 

пас ля вы зва лен ня Бе ла ру сі тра піў у 

вой ска і дай шоў да Бер лі на. Дру гі мой 

пра дзед, Аляк сандр Парт арэз каў, яко-

га я ма ла па мя таю, у га ды вай ны ва зіў 

на паў та ра тон цы па «Да ро зе жыц ця» 

хар ча ван не, ад ной чы ўзяў у па лон ня-

мец ка га афі цэ ра, за што атры маў уз-

на га ро ду, — уво гу ле ўвесь яго кі цель 

быў у ор дэ нах і ме да лях.

Акра мя та го, ма ла ды ча ла век — 

з ды нас тыі мі лі цы я не раў. Та му «ка сіць

ад служ бы», на яго дум ку, бы ло б со-

рам на. Але ён пра гэ та на ват ні ко лі не 

за дум ваў ся, та му з за да валь нен нем 

па га дзіў ся пад час лет ніх ка ні ку лаў на 

ўлас ным во пы це зве даць, што та кое 

сал дац кае жыц цё.

— Гэ та вель мі ці ка ва, ка лі ты трап-

ля еш у аб са лют на ін шую для ся бе ат-

мас фе ру, дыс цып лі ну, ро біш тое, чым 

да гэ туль ні ко лі не зай маў ся, — пе ра ка-

на ны Іван Гаш ко. — Служ ба вель мі на-

сы ча ная: мы не толь кі раз ві ва ем свой 

кру га гляд, ву чым ся но ва му, а і атрым-

лі ва ем да дат ко вую спе цы яль насць — 

у вы ні ку пас ля за кан чэн ня ўні вер сі тэ та 

бу дзем мець дзве пра фе сіі.

Па куль та кая маг чы масць за хоў ва-

ец ца. Указ аб но вым пры зы ве на тэр-

мі но вую вай ско вую служ бу і служ бу 

ў рэ зер ве кі раў ні ком дзяр жа вы ўжо 

пад пі са ны. Ма ла дыя лю дзі, якія ву-

чац ца ў ВНУ сель ска гас па дар ча га 

про фі лю або збі ра юц ца ту ды па сту-

паць, як і ге роі пуб лі ка цыі, мо гуць 

вы ра шыць сваё пы тан не з ар мі яй 

хут чэй, чым яны ду ма лі.

Фо та Юліі АЛЕК СЕН КІ, «Ва яр».

Ноу-хауНоу-хау

Ад слу жыць пад час ву чо бы
Ра зам з дып ло мам аб вы шэй шай аду ка цыі сту дэн ты-аг ра рыі ма юць маг чы масць атры маць і ва ен ны бі лет

За хад-2021За хад-2021

На пе ра дзе — 
ад каз ны 

час
Ра сій скія

 вай скоў цы, якія 
за дзей ні ча ны 
ў су мес ным 

стра тэ гіч ным ву чэн ні, 
пры бы ва юць 
у Бе ла русь

Ра сій ска-бе ла рус кае 

ву чэн не «За хад-2021» 

прой дзе на па лі го нах 

дзвюх кра ін з 10 да 16 

ве рас ня. Тэ ма ма неў раў — 

«Пры мя нен не гру по вак 

вой скаў (сіл) у ін та рэ сах 

за бес пя чэн ня ва ен най 

бяс пе кі Са юз най 

дзяр жа вы».

У на шу кра і ну ўжо пры бы ва-

юць эша ло ны з ра сій скі мі вай-

скоў ца мі, а так са ма тэх ні кай. 

У пры ват нас ці, на чы гу нач ную 

стан цыю «Ляс ная» ў Ба ра на віц-

кім ра ё не бы лі да стаў ле ны пад-

раз дзя лен ні тэх ніч на га і ты ла-

во га за бес пя чэн ня. «Пры ем на, 

што нас так цёп ла су стрэ лі на шы 

бе ла рус кія бра ты, — лі чыць пад-

пал коў нік ра сій скай ар міі Аляк-

сей Ста ля роў. — На пе ра дзе ў 

нас па-са праўд на му на сы ча ная 

ра бо та. Упэў не ны, што ўдзел у 

ма ю чым ад быц ца ву чэн ні да зво-

ліць абод вум ба кам атры маць 

каш тоў ны во пыт».

— Пры еха лі з доб рым на-

стро ем, даб ра лі ся на пра ця гу 

су так, праб лем у хо дзе пе ра ез ду 

не бы ло, — рас каз вае на мес нік 

ка ман дзі ра ад ной з вай ско вых 

час цей Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

Сяр гей Каб роў. — Су стрэ лі нас з 

ар кест рам, нам вель мі пры ем на. 

Бы ла ака за на да па мо га ў ар га-

ні за цыі раз груз кі на шай тэх ні кі. 

Я ра ды, што пры быў на бе ла рус-

кую зям лю са сва ім аса бо вым 

скла дам. На ша пад раз дзя лен не 

рэ гу ляр на ўдзель ні чае ў буй ных 

стра тэ гіч ных ву чэн нях.

— Ле а нід Вік та ра віч, іні цы я ты ва ства-

рэн ня Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па тры я-

тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі на ле жыць 

Мі ніс тэр ству аба ро ны. Мес ца аб ра лі сім-

ва ліч нае. У чым га лоў ная мі сія цэнт ра?

— Са ма зям ля ў Брэсц кай крэ пас ці свя-

тая — леп ша га мес ца для па тры я тыч на-

га цэнт ра не знай сці. Пры чым тут ёсць і 

пэў ная ма тэ ры яль ная ба за, якую мож на 

аб на віць. Асноў ная мэ та цэнт ра — па тры я-

тыч нае вы ха ван не. Ка лі хтось ці ду мае, што 

мы апра нем дзя цей у ва ен ную фор му і яны 

бу дуць мар шы ра ваць, а так са ма спя ваць 

ва ен ныя пес ні, то гэ та аб са лют на не так. 

Ужо пры кід ва ю чы пра гра му на ву чан ня і 

пад рых тоў кі ў цэнт ры, на вай ско выя дыс-

цып лі ны бу дзе ад во дзіц ца не больш чым 

40 % на ву чаль на га ча су. Ка лі ў вой ска сён-

ня пры хо дзяць ма ла дыя лю дзі і па чы на еш 

у іх пы тац ца пра гіс та рыч нае мі ну лае, то 

не ка то рыя яшчэ штось ці ве да юць. Ка лі ж 

вы свят ля еш, што яны мо гуць рас ка заць пра 

30-га до вы пе ры яд бе ла рус ка га су ве рэ ні тэ ту 

і не за леж нас ці, амаль ні хто ні чо га не мо жа 

ад ка заць пра на шы да сяг нен ні. А нам ёсць 

чым га на рыц ца. Мно гія дзяр жа вы са шмат-

вя ко вай гіс то ры яй су ве рэ ні тэ ту і не за леж-

нас ці не змаг лі да маг чы ся та кіх пос пе хаў, 

якіх да сяг нуў бе ла рус кі на род за ад нос на 

не вя лі кі пе ры яд ча су. Не ка то рыя ма ла дыя 

лю дзі ўспры ма юць усё тое, што мы ма ем, 

як ней кую да насць, і час та пы та юц ца, ча му 

мы га на рым ся тым, што не га ла да ем. Гэ тым 

трэ ба га на рыц ца — тыя, хто пом ніць па ча-

так 1990-х, ве дае: тое, што ў нас ёсць, мы 

да сяг ну лі сва ёй пра цай. Ка лі я ву чыў ся на 

Ура ле, там па чуў та кую пры маў ку: «Цяж ка 

рас тлу ма чыць ча ла ве ку смак со лі, ка лі ён 

усё жыц цё еў мёд». Так і з мо лад дзю, у якой 

сён ня ёсць усё.

— Атрым лі ва ец ца, ёсць пэў ныя пра бе-

лы ў па тры я тыч ным вы ха ван ні?

— Мно гія пы тан ні ра бо ты з ма ла ды мі 

людзь мі, на жаль, упу шча ны. Але, ня гле-

дзя чы на гэ та, не да хо пу па тры ё таў у Бе ла-

 ру сі ня ма. Гэ та па ка за ла на ша гіс то рыя, 

у тым лі ку мі ну ла год нія па дзеі. Сён ня мно гія

га во раць аб тым, што па тры я тызм па ві нен 

быць аба вяз ко ва «ў па го нах»: лю дзі лі чаць, 

што па тры я тыч ным вы ха ван нем па він ны 

зай мац ца вы ключ на вай скоў цы, уво гу ле 

сі ла выя струк ту ры. Да зво лю са бе не па-

га дзіц ца: ва ен на-па тры я тыч нае вы ха ван -

не — уся го толь кі не вя лі кая част ка па тры я-

 тыч на га вы ха ван ня. А яно па чы на ец ца з

сям'і, з дзі ця ча га сад ка, са школь най лаў кі. 

Па тры я тызм — ас но ва ўся го.

— Што бу дзе ўяў ляць з ся бе цэнтр 

па тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі?

— У цэнт ры бу дуць зай мац ца дзе ці ва 

ўзрос це ад 12 да 16 га доў. У мен шай сту-

пе ні, мы пла ну ем пры цяг ваць сю ды тых, 

хто ўжо вы ву чае прад мет «да пры зыў ная 

пад рых тоў ка». У боль шай, імк нём ся зра біць 

так, каб цэнтр стаў трамп лі нам да ўсве дам-

лен ня ся бе па тры ё там. Гэ та не бу дзе цэнтр 

вы ключ на для бе ла рус кіх дзя цей. Згод на з 

пер ша сны мі раз лі ка мі, ад на ча со вае зна хо-

джан не ў цэнт ры раз лі ча на на 300 — 500 

ча ла век з на рошч ван нем коль кас ці і маг-

чы мас цяў у лет ні пе ры яд дзя ку ю чы вы ка ры-

стан ню мо дуль ных бу дын каў і кан струк цый, 

па ла тач на га фон ду. Тыя аб' ек ты, якія мы 

пла ну ем вы ка рыс тоў ваць пад ста ло вую, 

здоль ныя за бяс пе чыць хар ча ван не да 800 

ча ла век. Мы да сле ду ем і па мяш кан ні на тэ-

ры то рыі Брэсц ка га гар вы кан ка ма, якія так-

са ма мо жам вы ка рыс таць пад на ву чан не, 

раз мя шчэн не вы ха ван цаў цэнт ра. Га лоў нае, 

каб гэ та бы ло ці ка ва су час най мо ла дзі. Сён-

ня мно гія ка жуць: «Трэ ба дзя цей вы цяг ваць 

з га джэ таў». Поз на! Мы па він ны «зай сці» ў 

гэ тыя га джэ ты з ты мі рэ ча мі, якія бу дуць для 

іх ці ка вы мі і па зна валь ны мі, з да па мо гай 

якіх дзе ці да ве да юц ца пра гіс то рыю не тую, 

якую не ка то рыя СМІ ім спра бу юць на вя заць, 

а праў дзі вую. Мы свя до ма пры цяг ну лі для 

рас пра цоў кі пра грам, кам п'ю тар ных да дат-

каў, а так са ма гуль ня вых квэс таў кур сан-

таў Ва ен най ака дэ міі. Пла ну ем аб ста ля ваць 

трэ на жор ныя за лы, па ста віць са мую су час-

ную кам п'ю тар ную тэх ні ку, з да па мо гай якой 

школь ні кі змо гуць пра вес ці час і вы ка рыс-

таць яе для дыс тан цый на га на ву чан ня пад-

час свай го зна хо джан ня ў цэнт ры. Ча сам 

ста но віц ца страш на ад та кой коль кас ці ідэй, 

якія сён ня ёсць. Хо чац ца ўсё рэа лі за ваць. 

Са сва і мі пра па но ва мі да нас звяр та юц ца і 

не абы яка выя жы ха ры Брэс та. Не су мнен на, 

усё гэ та мы бу дзем уліч ваць пры бу даў ніц-

тве і ства рэн ні ба зы цэнт ра.

— Ці не з'яў ля ец ца гэ та інт ры гай: ка лі 

ён змо жа пры няць сва іх пер шых на вед-

валь ні каў?

— Рэ кан струк цыю і бу даў ніц тва аб' ек таў 

цэнт ра мы раз мер ка ва лі на не каль кі эта паў. 

Гэ ты год у нас ад ве дзе ны на скла дан не пра-

ект най да ку мен та цыі, у цэ лым рас пра цоў ку 

пра ек та. У на ступ ным пач нуц ца ра бо ты па 

бу даў ніц тве і рэ кан струк цыі тых аб' ек таў, 

якія ўжо ёсць. Пер шая чар га па він на па чаць 

ра бо ту не паз ней за 2023 год. Гэ та не да-

зво ліць пры няць за пла на ва ную коль касць 

дзя цей, але пра цэс ужо бу дзе за пу шча ны.

— На тэ ры то рыі Брэсц кай крэ пас ці 

з'я вяц ца но выя бу дын кі?

— Брэсц кая крэ пасць — аб' ект гіс то ры-

ка-куль тур най спад чы ны ну ля вой ка тэ го рыі. 

Та му ўсё, што звя за на з бу даў ніц твам, мае 

шэ раг аб ме жа ван няў. Мы па спра бу ем мак-

сі маль на за ха ваць тыя гіс та рыч ныя аб' ек ты, 

якія ўжо іс ну юць на Коб рын скім ума ца ван ні, 

каб гэ тую ба зу мож на бы ло вы ка рыс таць у 

ін та рэ сах ва ен на-па тры я тыч на га вы ха ван-

ня. У хут кім ча се там пач нуць пра ца ваць 

вай скоў цы 52-га спе цы я лі за ва на га по шу ка-

ва га ба таль ё на. Так са ма пра ве рым мяс цо-

васць на на яў насць вы бу хо ва не бяс печ ных 

рэ чы ваў, ар хеа ла гіч ных зна хо дак. Ства рэн-

не цэнт ра — не толь кі доб ры пад му рак у 

па тры я тыч ным вы ха ван ні на шай мо ла дзі, 

а яшчэ і за ха ван не гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў, са мой Брэсц кай крэ пас ці, 

якая па сту по ва пры хо дзіць да за ня па ду.

— Апош нім ча сам па няц це па тры я тыз-

му ў на шай кра і не дэ фар ма ва ла ся. Не ка-

то рыя, на зы ва ю чы ся бе «па тры ё та мі», 

дзей ні ча юць не на ка рысць дзяр жа ве, а 

вы сту па юць су праць яе, свай го на ро да. 

Як ад роз ніць са праўд ны па тры я тызм ад 

пра ва ка цыі?

— Ка лі за гля нуць у гіс то рыю, гэ тая сі ту а -

цыя мне на гад вае ка нец XVIII — па ча так

XIX ста год дзя ў Вя лі ка бры та ніі, ка лі лю дзі 

раз дзя лі лі ся і па ча лі вы свят ляць, хто з іх 

най больш па тры я тыч ны. Па тры ёт — гэ та 

не той, хто кры чыць. Па тры я тызм па зна ец-

ца не ў сло вах, а ва ўчын ках, тых спра вах, 

якія ты ро біш. У кла січ ным ра зу мен ні па-

тры я тызм — гэ та лю боў да Ра дзі мы. Я не 

ра зу мею, як не ка то рыя га во раць: «Я сваю 

Ра дзі му люб лю, але яна не та кая, якой я яе 

ўяў ляю». Для мя не раў на знач на ска заць: 

«Я сваю ма му люб лю, але яна не та кая...» 

Па няц ці «Ра дзі ма» і «ма ці» аб са лют на не-

па дзель ныя. Ма му, як са ма га да ра го га ча-

ла ве ка, мы пры ма ем та кой, якая яна ёсць. 

Тое ж са мае і з Ра дзі май — мы па він ны яе 

пры маць і імк нуц ца зра біць усё дзе ля та го, 

каб яна ста ла леп шая. Ка лі хтось ці зы хо-

дзіць з ін шых мер ка ван няў, гэ та ўжо не па т-

ры ёт, а ча ла век, які пра цуе на пуб лі ку. Для 

мя не гэ та свя тая зям ля: я тут на ра дзіў ся і 

вы рас, тут жы лі мае прод кі, мы ўпер шы ню 

за шмат вя ко вую гіс то рыю атры ма лі су ве-

рэ ні тэт і не за леж насць. Ця пер тое, што мы 

бу да ва лі 30 га доў, важ на раз ві ваць да лей 

і пе ра даць на шым дзе цям. А для та го каб 

яны бы лі га то выя пры няць гэ та, з імі трэ ба 

пра ца ваць.

— Маг чы ма, з та кой за да чай спра вяц-

ца вы клад чы кі цэнт ра па тры я тыч на га 

вы ха ван ня, бо прад мет «да пры зыў ная 

пад рых тоў ка» сён ня, на мой по гляд, не 

зу сім эфек тыў ны...

— Да пры зыў ная пад рых тоў ка — не па-

на цэя. Гэ та ўся го толь кі эле мент фар мі ра-

ван ня ў ма ла до га ча ла ве ка га тоў нас ці аба-

ра няць сваю Ай чы ну, каб, іду чы ў ар мію, ён 

ра зу меў, што гэ та па трэб на яму, яго сям'і, 

яго кра і не. Нам не ха пае та го, ка лі ча ла век 

з дзя цін ства ўсве дам ляе, ча му яго кра і на 

най леп шая ў све це, ча му ён па ві нен ёй га-

на рыц ца. Кі раў нік дзяр жа вы час та ка жа аб 

тым, што па тры я тызм сіл ком не ўваб' еш у

ча ла ве ка. І ні хто не збі ра ец ца гэ та га 

ра біць.

— Тым не менш, важ ным склад ні-

кам, які ўплы вае на бая здоль насць ар-

міі, з'яў ля ец ца ба я вы дух яе аса бо ва га 

скла ду...

— З пер шых дзён у ар міі хлоп цам да юць

зра зу мець, што дзя цін ства скон чы ла ся, 

і сён ня яны — лю дзі, на пля чах якіх ля жыць 

пэў ная ад каз насць. І не толь кі за ся бе, а ў 

тым лі ку за тых ма ла дых лю дзей, якія зна хо-

дзяц ца по бач, ад каз насць за дзяр жа ву ў цэ-

лым. На жаль, не ўсе юна кі, якія прай шлі на 

вай ско вую служ бу, ад ра зу ўсве дам ля юць, 

што яны вы кон ва юць вель мі важ ную ро лю. 

Ар мія — гэ та апор ная кан струк цыя дзяр жа-

вы. І ма ла дыя лю дзі пад час служ бы, вы кон-

ва ю чы за да чы, якія на іх ус кла дзе ны, у сва іх 

во ін скіх ка лек ты вах ра зу ме юць гэ та. Мы не 

ха ва ем, што да нас пры хо дзяць і ма ла дыя 

лю дзі са сва і мі пе ра ка нан ня мі, не ка то рыя з 

іх удзель ні ча лі ў тых пра тэс ных ак цы ях, якія 

ад бы ва лі ся ле тась. У ар міі яны па чы на юць 

сваё жыц цё з чыс та га ліс та. Боль шасць з 

гэ тых юна коў ужо пас ля пер шых ме ся цаў 

служ бы ста но віц ца са праўд ны мі па тры ё та мі 

сва ёй кра і ны.

— А ці з ах во тай ма ла дыя лю дзі сён ня 

ідуць у ар мію?

— Нель га ска заць, што ў са вец кі час усе 

з вя лі кім жа дан нем іш лі ў ар мію. Прос та 

бы ло менш маг чы мас цяў не ах во ту не ка то-

рых пры зыў ні коў вы но сіць на пуб лі ку. Во ін-

ская служ ба звя за на з вя лі кай коль кас цю 

аб ме жа ван няў. Рэд ка які ча ла век здоль ны 

доб ра ах вот на вый сці з зо ны кам фор ту і па-

гру зіц ца ў тыя фі зіч ныя і эма цы я наль ныя 

на груз кі, якія іс ну юць у вой ску. Та му мы не 

бу дзем ся бе пад ман ваць у тым, што ўсе па-

га лоў на хо чуць іс ці ў ар мію. Але мы мо жам 

кан ста та ваць тое, што ад но сі ны баць коў 

рэз ка па мя ня лі ся і пе ра важ ная боль шасць 

з іх толь кі «за», каб іх сы ны ад слу жы лі. На ў-

рад ці гэ та звя за на з па ке там тых прэ фе-

 рэн цый, якія пры пад трым цы Прэ зі дэн та мы 

рэа лі за ва лі за апош нія тры га ды. Ма ла хто 

з ма ла дых лю дзей сён ня за дум ва ец ца аб 

тым, што тэр мін служ бы ў ар міі за ліч ва ец ца 

ў стра ха вы стаж пры на лі чэн ні пен сіі. За ка-

на даў ча за ма ца ва на і тое, што хлоп цы, якія 

ад слу жы лі і атры ма лі рэ ка мен да цыю ка ман-

дзі раў уста ноў ле на га ўзо ру, мо гуць за кошт 

дзяр жа вы пра хо дзіць на ву чан не на пад рых-

тоў чых кур сах пры па ступ лен ні ў вы шэй шую 

на ву чаль ную ўста но ву. Ка рыс та юц ца яны і 

пер ша чар го вым пра вам атры ман ня ін тэр на-

та. Гэ тая ка тэ го рыя гра ма дзян мае пры яры-

тэт і пад час вы ба ру мес ца раз мер ка ван ня.

Акра мя та го, вы зна ча ны пе ра лік спе цы яль-

 нас цяў, на якія ва ен на слу жа чыя, што

прай шлі тэр мі но вую служ бу, ма юць пра ва 

пер ша чар го ва га за лі чэн ня па-за кон кур сам. 

Па цвяр джэн нем та го, што прэ стыж во ін скай 

служ бы рас це, слу жыць у пер шую чар гу тое, 

што ма ла дыя лю дзі ак тыў на пра цяг ва юць 

служ бу па кант рак це — пры чым як пас ля 

тэр мі но вай служ бы, так і без яе, за клю ча ю-

чы кант ракт з пер ша га дня ў вой ску. Іс тот на 

і тое, што ў ар міі сён ня мож на атры маць 

спе цы яль нас ці, з які мі ты бу дзеш за па тра-

ба валь ным і ў цы віль ным жыц ці. Асаб лі ва 

гэ та ха рак тэр на для транс парт ных вой скаў. 

Пас ля служ бы ў та кіх час цях хлоп цы вяр-

та юц ца да до му з да дат ко вай аду ка цы яй і з 

ад па вед най «ска ры нач кай», пра цяг ва юць 

пра ца ваць па атры ма най спе цы яль нас ці. 

Вя до ма, на ша па зі цыя — ча ла век па ві нен 

аба ра няць Ра дзі му не за «пер ні кі», але мы 

зы хо дзім з та го, што хло пец, які шчы ра вы-

ка наў свой аба вя зак пе рад Ай чы най, па ві-

нен быць больш аба ро не ны пе рад ты мі, хто 

не прай шоў гэ тую шко лу.

— Ці ка рыс ны для нас за меж ны во пыт 

вы ха ван ня мо ла дзі ў ду ху лю бо ві да 

Ра дзі мы, ад каз нас ці за яе бу ду чы ню?

— Пы тан ні той жа да пры зыў най пад рых-

тоў кі (толь кі на зы ва ец ца яна інакш) вы ву ча-

юц ца і ў ін шых кра і нах. Ва Уз бро е ных Сі лах 

Із ра і ля та кі па ды ход: ма ла дых лю дзей, якія 

пры хо дзяць у вой ска, вя зуць, на прык лад, 

у Поль шчу і па каз ва юць кан цэнт ра цый ныя ла -

ге ры, вы маў ля ю чы ўся го ад ну фра зу: «Так 

бы вае з на цы яй, якая не ўмее ся бе аба ра-

няць». І больш ні чо га га ва рыць не трэ ба. Мы 

па він ны пра ца ваць з мо лад дзю і да но сіць 

ёй праў дзі вую ін фар ма цыю — і не ў вы гля-

дзе пэў ных ра за вых ак цый, а на сіс тэм най 

асно ве. Па вя лі кім ра хун ку, вы бу да ва ная 

струк ту ра ідэа ла гіч най ра бо ты, за ма ца ва-

ная за ка на даў ча, якая ёсць толь кі ў сі ла вых 

ве дам ствах, вель мі эфек тыў ная.

— На дум ку Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, ідэа-

ло гія для дзяр жа вы — тое ж са мае, што 

імун ная сіс тэ ма для жы во га ар га ніз ма: 

«ка лі імун ная сіс тэ ма сла бее, лю бая, на-

ват са мая ня знач ная ін фек цыя, ста но віц-

ца смя рот най». Як нам не да пус ціць збою 

ў «імун най сіс тэ ме» на шай кра і ны?

— Гэ тае вы каз ван не на ша га Га лоў на-

 ка ман ду ю ча га вель мі доб ра пад крэс лі вае сут-

 насць ідэа ла гіч най ра бо ты. Гіс то рыя па каз-

вае: ка лі ў «імун най сіс тэ ме» ад бы ва ец ца 

збой, ад дзяр жа вы за ста ец ца толь кі па зна ка 

на кар це. Да стат ко ва пры кла даў, ка лі збой 

пры во дзіць да та го, што на во кал — раз ру-

ха, кроў, раз валь ва ец ца эка но мі ка: па сут-

нас ці, кра і на пе ра стае іс на ваць. І для та го 

каб гэ та га не да пус ціць, па трэб на «імун ная

сіс тэ ма», стрыж нем якой з'яў ля ец ца па тры я -

тызм. Сён ня мож на шмат спра чац ца, у чым

для нас на цы я наль ная ідэя. На мой по гляд, 

яна — у за ха ван ні не за леж нас ці і су ве рэ ні-

тэ ту дзяр жа вы. Мно гія на шы су се дзі, якія 

ак тыў на вя дуць су праць нас дэ струк тыў ную 

дзей насць, хва ляц ца сва ёй не за леж нас цю, 

хоць, на маю дум ку, іх не за леж насць толь кі 

ў тым, што ад іх ні чо га не за ле жыць: па зі цы я -

ну ю чы ся бе не за леж ны мі, яны на ват кро ку

не мо гуць зра біць без сва іх ку ра та раў. Мы ж 

за ха ва лі кра і ну і па ка за лі ўся му све ту, што 

ма лень кая, але гор дая дзяр жа ва ў цэнт ры 

Еў ро пы ні ко му не да зво ліць нам указ ваць. 

Толь кі бе ла рус кі на род мо жа вы бі раць, як 

яму жыць.

Да слоў наДа слоў наЛе а нід КА СІН СКІ:

«Не да хо пу па тры ё таў у Бе ла ру сі ня ма»
На тэ ры то рыі Брэсц кай крэ пас ці-ге роя з'я віц ца Рэс пуб лі кан скі цэнтр па тры я тыч на га вы ха ван ня мо ла дзі

Гэ та бу дзе най буй ней шая вы ха-

ваў ча-асвет ніц кая пля цоў ка, 

якая аб' яд нае не толь кі школь ні каў 

з усёй Бе ла ру сі, а і пад лет каў з ін-

шых дзяр жаў. Што бу дзе ўяў ляць з 

ся бе цэнтр, якія ў яго мэ ты і, га лоў-

нае, ча му ён не аб ход ны су час на му 

па ка лен ню бе ла ру саў — пра гэ та

ка рэс пан дэн т «Звяз ды» рас пы-

 та ла ў па моч ні ка мі ніст ра аба ро ны па

ідэа ла гіч най ра бо це — на чаль ні ка 

га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 

ра бо ты Мі ніс тэр ства аба ро ны ге-

не рал-ма ё ра Ле а ні да КА СІН СКА ГА. 

Акра мя та го, па га ва ры лі з за слу жа-

ным спе цы я ліс там Уз бро е ных Сіл 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь (та кое вы со кае 

зван не дня мі бы ло пры свое на Ле а-

ні ду Вік та ра ві чу за га дам кі раў ні ка 

дзяр жа вы) аб прэ сты жы во ін скай 

служ бы, па тры я тыч ным вы ха ван ні 

і па чуц ці ад каз нас ці за Ра дзі му.

Ле а нід КА СІН СКІ з парт рэ там свай го дзе да, удзель ні ка Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Матэрыялы падрыхтавала 

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
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